Nazwa
Numer

Definicja
Numer powiązany z dokumentem ale go nie identyfikujący. Nie może występować samodzielnie a tylko jako podelement elementu Relacja.

Podelementy/

/atrybuty
· typ – atrybut określający rodzaj, klasę albo kontekst numeru. Standard powinien określać zestaw numerów podstawowych (tych, które są istotne z punktu widzenia archiwizacji i procesów obsługi dokumentacji elektronicznej). 

· wartość – atrybut określający numer, albo ciąg znaków będący wartością identyfikatora. W danym kontekście (miejscu w strukturze obiegu dokumentu) wartość powinna być dla unikalna.

Wymagalność
· Numer : wymagalność określona poprzez element relacja. W danej relacji musi wystąpić definicja co najmniej jednego Identyfikatora lub Numer'u

· typ : tak

· wartość : tak

Cel wyodrębnienia
Pozwala określać w spójny sposób  powiązania pomiędzy dokumentami poprzez wprowadzenie abstrakcyjnych (nie odpowiadającym żadnym funkcjom archiwizacyjnym ani bibliotecznym) pojęć (numerów). 

Powtarzalność
tak

Przykłady
NumerSprawy:C-4020-45/02
SprawaSądowaNumer:2004/14/25/678-3

Słowniki, sposoby zapisu
Wybrane numery mogą być objęte odpowiednimi standardami – np. format numeru sprawy jest określony w rozporządzeniu ministra ???

Dodatkowe komentarze
Numer nie może być używany osobno ponieważ w żaden sposób nie definiuje dokumentu jako jednostki. Powinien zawsze być ujęty jako jeden z elementów relacji.  

W celu uniknięcia nadmiernego powtarzania typów numerów w przypadkach gdy pochodzą od różnych aktotwórców sugerowane jest lokalizowanie numeru poprzez rozbudowanie typu o identyfikator aktotwórcy (nie dotyczy to typów numerów, które są globalne – np. numer sprawy). Obowiązek poprawnego konstruowania numeru powinien spoczywać na aktotwórcy.

Nie mylić z
Lokalizacja – lokalizacja odzwierciedla fizyczne położenie dokumentu (czy to numer półki w magazynie czy to aktualny URL).

Identyfikator– identyfikator określa jednoznacznie dokument. Jeśli numer miałby być unikalny w skali dokumentu to należy umieścić go w elemencie identyfikator.

Przykładowa składnia XML
<numer>

<typ>SprawaNr</typ>

<wartość>C-4020-45/02 </wartość>
</numer>

<numer>

<typ>AktaSprawy</typ>

<wartość>2004/14/25/678-3</wartość>
</numer>

Odpowiedniki w innych standardach


Dodatkowe komentarze:

1. Niezbędne jest określenie podstawowych typów. I zdefiniowanie dla nich standardów.
